

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27374期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日8版 甘肃日报社出版
2024年6月11日 星期二 农历甲辰年五月初六

沃野田畴绘新景

——甘肃农垦推进农业现代化的实践探索



甘肃农垦金昌农场收割苜蓿现场。 甘肃农垦集团供图

新甘肃·甘肃日报记者 王朝霞

初夏时节,从黄河之畔到祁连山下,记者行走在甘肃农垦区,农业组织化、规模化、标准化、机械化、产业化的生产场景映入眼帘,呈现出现代农业发展的勃勃生机。

一座座智能日光温室,随着室内温湿度变化,自动化灌溉系统适时启动,喷洒细雨,一方育苗盘上的蔬菜苗,“沐浴”着水肥营养液,摇曳着青嫩枝叶,绿意盎然。

一个个现代化养殖场,泌乳牛、围产牛、后备牛等分置在不同区域,一头头犊牛享受“单间”待遇,房舍通风透气,床垫是柔软的细沙,犊牛们喝着温水,听着音乐,吃着精饲料。

一片片广袤无垠的农田,在高标准农田建设项目赋能下,去掉多余地

埂与毛渠成为成百上千亩的大条田,一台台大型机械设备“展开手脚”,驰骋田间……

作为甘肃最大的现代农业企业集团和国有农业经济的排头兵,甘肃农垦集团以全新的管理理念、先进的科技设备、高效的生产方式,介入新质生产力要素,融合新质生产力动能,着力构建农业新质生产力,推进农业科技创新,强化数字技术和生物技术赋能,促进农业产业链深度融合,加快推进产业兴农、质量兴农、绿色兴农,新质生产力正在引领现代农业大变革。

科技创新 现代农业激活“新引擎”

农业新质生产力的核心在于科技创新。甘肃农垦集团大力实施创新驱动发展战略,科技支撑作用进一步凸显。

记者来到位于景泰县的甘肃农垦

条山农场马铃薯繁育中心。洗瓶室里,堆放着透亮的玻璃罐头瓶,经过机器清洗消毒,摆放在一层层台架上;培养基制作室,技术人员将已混合加热的马铃薯脱毒苗专用培养基定量灌装封口,进行高温高压蒸汽灭菌;无菌接种室,工作人员“全副武装”,身着白大褂、戴着帽子和口罩,在超净台上,手持小镊子,小心翼翼进行着马铃薯脱毒苗切段转接工作。

“我们每年生产1000万株马铃薯脱毒苗,主要繁育加工型马铃薯品种。”条山农场马铃薯产业事业部副经理姜春介绍,针对景泰县夏季气温高、马铃薯大西洋品种易变色、加工全粉等级低的实际,农场自主培育出马铃薯新品种亚条薯1号。该品种耐高温、不易变色,产量高于大西洋品种,目前该品种通过了省级审定,正在进行国审区试。(转2版)

《习近平关于国家能源安全论述摘编》出版发行

新华社北京6月10日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于国家能源安全论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

能源安全事关经济社会发展全局。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从国家发展和安全的战略高度,找到顺应能源大势之道,提出能源安全新战略,推动能源消费革

命、能源供给革命、能源技术革命、能源体制革命,全方位加强国际合作,我国新型能源体系加快构建,能源保障基础不断夯实,为经济社会发展提供了有力支撑,为世界能源安全和能源发展转型贡献了中国智慧和力量。习近平同志围绕国家能源安全发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于新时代新征程统筹好新能源发展和国家能源

安全,深入推动能源革命,加快建设能源强国,为中国式现代化建设提供安全可靠的能源保障,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题,共计217段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年5月期间的报告、讲话、演讲、谈话、贺信、回信、指示、批示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

我省扎实开展宣讲培训 推动党纪学习教育学出实效

党纪学习教育

新甘肃·甘肃日报记者 马颖

高质量开展党纪学习教育,要加强对《中国共产党纪律处分条例》的宣讲解读,教育引导党员干部搞清楚党的纪律规矩是什么,弄明白能干什么、不能干什么,把遵规守纪刻印在心,始终做到忠诚干净担当。

我省把宣讲培训作为提升学习质效的重要抓手,组织宣讲队伍聚焦《条例》重点内容扎实开展宣讲培训,教育引导各级党员干部真抓实干、学深悟透。

为确保宣讲全覆盖,省级层面组建党纪学习教育宣讲团,制定宣讲方案,将宣讲与各地各单位党纪学习教育读

书班、理论学习中心组学习相结合,通过专题授课、对照解读、逐条阐释、案例剖析、交流互动等形式,帮助党员干部准确把握“六项纪律”的主旨要义和规定要求。市、县充分发挥党委宣讲团、宣讲团作用,积极深入城乡基层党组织进行辅导宣讲,做到送训上门全覆盖。

庆阳市利用党纪学习教育读书班、理论学习中心组学习开展专题宣讲的同时,在党员干部人数较多的系统、行业举办专题培训班,确保各级党组织全覆盖、党员干部全覆盖。平凉市组织市、县8支宣讲团,深入农村(社区)、机关企事业单位、学校医院、新兴领域等党组织上门辅导宣讲,目前已开展集中宣讲166场(次)。张掖市采取现场教学、案例分析、学习讨论等方式,组织宣讲团深入城乡基层党组织全覆盖宣讲解读《条例》。

各级党组织坚持分类施策,充分考

虑行业领域的差异性、教育对象的区别性,开展分众化宣讲解读。特别是针对农民党员、流动党员、年老体弱党员和“两企三新领域”党员等,灵活运用上门送学、结对帮学、线上讲堂等方式,解读《条例》修订的背景意义、主要内容等,教育引导党员干部用党规党纪校正思想和行动,做到知敬畏、存戒惧、守底线。

金昌市充分发挥企业职工宣讲团、青年宣讲团、“巾帼”宣讲团等作用,利用新时代文明实践中心(所、站)等阵地,开展精准化、差异化、特色化宣讲。武威市结合“党课开讲啦”活动,领导干部带头解读《条例》,以“主课堂+分课堂”形式,向各县(区)、乡镇(街道)远程直播,推动《条例》入脑入心。天水市紧盯新经济组织、新社会组织、新业态群体党员,依托区域性党群服务中心等载体,开展面对面辅导宣讲230余次。(转3版)

甘肃物流集团货物吞吐量超2000万吨

发运国际班列突破800列



本报讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)记者从省国际物流集团有限公司获悉,甘肃省国际物流集团有限公司(简称甘肃物流集团)秉持“物聚八方、流通全球”经营理念,深度融入“一带一路”建设,货物吞吐量超2000万吨,发运国际班列突破800列。

2022年8月25日,甘肃物流集团正

式成立。近两年来,甘肃物流集团累计实现营业收入412亿元、货物吞吐量2294万吨、进出口贸易额20.5亿元,累计发运国际班列854列,累计开通国际(地区)货运包机航线20条、国内货运航线11条,设立海外仓6个,运营铁路、航空、综保区、港务区、新区路港等口岸,初步形成了辐射全省14个市州的“一城一园、一城一仓”布局,与国内外、省内外270多家企业建立合作关系。两年来,

甘肃物流集团国有资产保值增值率保持在100%以上,上缴国家利税3.35亿元。

据介绍,未来五年,甘肃物流集团将持续推进转方式、调结构、增动力,力求经营质量实现突破性提高,创新发展实现更多标志性成果,各方面工作实现新跃升。通过着力加强党的全面领导,着力增强企业核心功能,着力推进改革深化提升,着力防范化解风险,着力实施人才强企战略,着力提升职工幸福感,加快建设国际化、现代化、智慧化物流企业。

高校联动抓就业 部门协同促就业

我省多方合力让毕业生“好就业”“就好业”

新甘肃·甘肃日报记者 苏家英
通讯员 尹晓军

日前,全省重点企业面向2024届高校毕业生专场招聘会在兰州交通大学落幕。当天共组织参会单位178家,提供就业岗位6000余个,初步达成意向性就业协议1698份,现场签约113人。同时,还启动“甘肃省百名人社局长直播带岗暖心行动”第三季活动,直播带岗观看人次达128.9万人次。

近年来,甘肃省不断优化和完善学生就业创业工作体系,在落实责任、拓宽渠道、分类指导、精准帮扶上下功夫,坚持高校一体联动抓就业、行业部门一体协同促就业,有效拓展岗位资源、精

准匹配就业需求,努力促进高校毕业生高质量充分就业。

搭建平台,精准招聘求实效

每周四下午,兰州交通大学都会安排10至30家单位参与“周四直通车”双选会。“‘周四直通车’相对集中、高频次地聚集了招聘单位和应聘学生,使用人单位和应聘者增强了招聘求职的主动性和计划性,节约了成本、提高了效率。”兰州交通大学招生就业处副处长王昕说。

作为甘肃省交通运输类院校就业联盟负责高校,兰州交通大学2024年第一季度就举办了甘肃省重点企业2024年春季校园招聘专场招聘会、“宏志

助航·职引未来”轨道交通类专科2024届毕业生综合类双选会等4场大型校园招聘活动,提供岗位2.02万个,并辐射带动3所省内交通运输联盟高校及其他院校2024届毕业生就业工作。

甘肃省教育厅组织各高校深入开展访企拓岗促就业活动,对接社会需求深挖市场化就业空间,并以校内专场招聘会和大型洽谈会为基础,为用人单位和学生搭建了优良的服务平台,使校园招聘成为用人单位选拔人才的首要渠道,天天有宣讲会、周周有招聘会成为常态。截至目前,全省累计举办校园招聘1.96万场,提供岗位42.59万个。(转4版)

走进庆阳，领略非遗之美

——甘肃省2024年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示展销主会场系列活动暨第十九届庆阳香包民俗文化节见闻

新甘肃·甘肃日报记者 苏家英

荷包俏,荷包香,一年一度又端阳。哪里荷包俏又香? 庆阳,是庆阳。6月10日上午,由甘肃省文化和旅游厅、中共庆阳市委、庆阳市人民政府共同主办的甘肃省2024年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示展销主会场系列活动暨第十九届庆阳香包民俗

文化节在庆阳市开幕。非物质文化遗产凝结和传递着民族和地域的历史记忆,共同情感和集体智慧,是发展文化产业的重要资源,是传统文化的重要瑰宝,是人类文明进程中具有代表性、最精华的篇章。

本次活动主要以展演、展示、展销相结合的方式让人们近距离感受甘肃文化遗产的魅力,进一步激发大家热

爱优秀传统文化的热情,增强保护文化遗产的自觉性,营造全社会关注、挖掘、保护和传承文化遗产的浓厚氛围。

活动开幕式上的文艺演出精彩纷呈,歌舞走秀《欢迎你到庆阳来》、唢呐与舞蹈《香包情》、说唱表演《嗨游庆阳》、剪纸服饰秀《生生不息》等节目轮番登台亮相,引得台下观众掌声连连。(转3版)



6月10日,甘肃省2024年“文化和自然遗产日”非物质文化遗产宣传展示展销主会场系列活动暨第十九届庆阳香包民俗文化节开幕式在庆阳市举行。图为镇远县展馆剪纸作品吸引市民观赏。 新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯

定西：结对帮扶让爱有“声”



新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟

“姑娘,我听见你的声音了,感谢你残联为我免费配了这么好的助听器!”近日,成功适配助听器后,通渭县常家河镇通讯河村村民李文勤高兴地结对帮扶干部牛红霞说,“自从得了老年性耳聋,给生活带来很大困扰。这下好了,能够与家人朋友正常交流了。”

李文勤患有听力二级残疾和肢体四级残疾,儿子常年在外务工,他和妻

子在家务农。

“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设开展以来,通渭县农业局帮扶干部牛红霞与李文勤结对为“亲戚”。自那时起,牛红霞就经常入户走访,关心老两口的身体状况,为他们解决生活上的困难。

前不久,在得知有中国残疾人福利基金会“集善助听项目”后,牛红霞立即带着申请材料去了通渭县残联。县残联审核资料认定李文勤符合条件,及时为李文勤等常家河镇辖区7名听力残疾人成功适配了助听器。

岷县岷阳镇校场街的冯奶奶,也是“集善助听项目”的受益者之一。

冯奶奶长期受耳背困扰,经常听不

清别人说话。今年,在结对干部杨建东的衔接下,冯奶奶享受到“集善助听项目”的帮助,在岷县残疾人康复中心免费适配了助听器。

“现在我每天戴着助听器去大南门转转,和老朋友们聊聊天,心情也畅快了。”冯奶奶高兴地说,戴上助听器后,听力明显恢复了很多。

2024年,定西市把困难听力障碍群众免费适配助听器作为市政府为民实事内容之一。定西市残联通过甘肃省残疾人福利基金会,积极争取中国残疾人福利基金会“集善助听项目”落地定西,为全市超过500名困难听力障碍群众免费适配助听器,总价值超过2000万元。